

十一届全国人大常委会第十四次会议 29 日下午表决通过修订后的保守国家秘密法、全国人大常委会关于修改国家赔偿法的决定,完成各项议程后,在北京人民大会堂闭幕。国家主席胡锦涛分别签署第 28 号、第 29 号主席令,公布了这两部法律。

# 国家赔偿法修改草案昨表决通过 被羁押人死亡举证倒置

## 被羁押人死亡由赔偿义务机关举证

修正后的国家赔偿法规定,被羁押人在羁押期间死亡或者丧失行为能力的,赔偿义务机关的行为与被羁押人的死亡或者丧失行为能力是否存在因果关系,赔偿义务机关应当提供证据。

全国人大常委会法工委国家法室副主任武增介绍,针对受害人在被羁押期间死亡或者丧失行为能力是否存在因果关系,赔偿义务机关对损害和行为之间是否存在因果关系应当举证,这是一个加重赔偿义务机关举证责任的规定。

针对行政赔偿,修正后的国家赔偿法规定,人民法院审理行政赔偿案件,赔偿请求人和赔偿义务机关对自己提出的主张,应当提供证据。赔偿义务机关采取行政拘留或者限制人身自由的强制措施期间,被限制人身自由的人死亡或者丧失行为能力的,赔偿义务机关的行为与被限制人身自由的人死亡或者丧失行为能力是否存在因果关系,赔偿义务机关应当提供证据。

针对刑事赔偿,除了规定赔偿义务机关对被羁押人死亡或丧失行为能力有举证责任外,修正后的国家赔偿法也明确规定,赔偿请求人与赔偿义务机关对损害事实及因果关系有争议的,

人民法院赔偿委员会可以听取赔偿请求人和赔偿义务机关的陈述和申辩,并可以进行质证。

修正后的国家赔偿法还明确,行使侦查、检察、审判职权的机关以及看守所、监狱管理机关及其工作人员在行使职权时侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的,该机关为赔偿义务机关。

### 解读

举证责任倒置可防刑讯逼供

北京大学法学院教授、行政法学者姜明安表示,这种举证责任倒置有很大意义,既可以有效防止刑讯逼供,也有利于改进我国的羁押制度。比如看守所内羁押人员死亡,家属对看守所方面的死亡说法有异议,死者家属有举证义务。实行举证责任倒置后,举证一方由死者家属完全变成了看守所方面。

这两年看守所内的非正常死亡事件有一个共同点,那就是没有摄像头或者说“坏了”。修改的国家赔偿法一旦通过实施,看守所等机构有举证责任了,就不得不安装和维护监控设备,而且摄像设备要覆盖到各个角落。

## 放任牢头狱霸伤人也要赔

修正后的国家赔偿法明确,行政机关及其工作人员在行使行政职权时,“以殴打、虐待等行为或者唆使、放纵他人以殴打、虐待等行为造成公民身体伤害或者死亡的”,受害人有取得赔偿的权利。

针对刑事赔偿,修正后的国家赔偿法也明确:行使侦查、检察、审判职权的机关以及看守所、监狱管理机关及其工作人员在行使职权时,“刑讯逼供或者以殴打、虐待等行为或者唆使、放纵他人以殴打、虐待等行为造成公民身体伤害或者死亡的”,受害人有取得赔偿的权利。

### 解读

针对牢头狱霸现象

这一条款主要是针对在一些监狱、看守所等地方存在的被放纵的“牢头狱霸”等现象。

修正前的国家赔偿法规定,以殴打等暴力行为造成公民身体伤害或者死亡的,受害人有取得赔偿的权利。对此,有些常委会委员提出,上述规定没有包括受到虐待,以及监管人员放纵他人殴打、虐待的情形,建议予以明确。

## 精神损害首次纳入国家赔偿

原法律中对于精神赔偿,只规定赔礼道歉之类的,修正草案明确了要支付精神损害抚慰金。

### 解读

确定精神赔偿标准很难

北京大学法学院副院长沈岿日前告诉记者,现在有一个问题就是,精神损害赔偿的标准问题,要确定统一的和明确的标准

很困难。以前的直接赔偿就是对既得利益损失的赔偿,主要是直接损失,但是实践当中也有一些间接损失的赔偿。

他表示,学界普遍希望明确可得利益的赔偿,也就是将要得到的、必然会得到的利益,因为国家的侵权行为而受到损害,国家也应该赔偿,这是大家的一个共识。

综合新华社《法制晚报》消息



## 法官建议: 结婚离婚之间设期限

作为一名长期审理婚姻案件的法官,湖北省宜昌市中级人民法院法官王礼仁建议,“婚姻法”中应增加限定离婚与结婚间隔时间的内容,以防草率离婚现象的发生。而北京市天依律师事务所吴丁亚律师认为,这一建议有违反“婚姻自由”之嫌。

4月28日,王礼仁接受记者采访时解释说,“时间限制”有两层含义,一是结婚到一定期限后才能提出离婚,二是提出离婚后,需要经过一定考虑等待期限后才能颁发离婚证件,也就是延长离婚办理时间。他认为,“离婚简单导致草率结婚,草率结婚又必然使离婚增多,两者相互作用,恶性循环。”如果限定结婚后没有达到一定期限不得提出离婚,就可以促使人们更加慎重地对待婚姻。

不过,对于这一建议,北京市天依律师事务所吴丁亚律师则认为有违反“婚姻自由”之嫌,“如果双方当事人同意离婚,却限定离婚办理时间或设置婚后时间间隔,都是对自由原则的违背。”

吴丁亚认为,从个案看,这一建议执行起来也会遇到困难。比如夫妻双方实在生活不下去了,却因未满足结婚时限而不能离婚,双方都痛苦。另外,如果双方已经同意离婚,其中一方决定在离婚后与另一人结婚,在不知情的情况下可能会犯重婚罪,这明显不公平。据《新京报》

Panasonic  
ideas for life

变频 阿尔法

光动银,银离子加羟基,自然除菌更健康。

每一次的运动都能与自然如此贴近



Panasonic斜式滚筒洗衣干衣机阿尔法系列,它的光动银除菌就是eco科技——银离子加羟基,双重除菌更洁净,除菌多一点,健康自然多一点。我们相信:好的绿色科技不必改变您的习惯,没有激烈手段,便不会污染环境。绿色科技就是高端科技! (本技术仅限VDrZ2K/Z3系列)



同样搭载的Panasonic斜式滚筒设计也是eco科技——内桶倾斜20°,站立操作更方便,巧妙利用倾斜角度大幅节水。



Panasonic洗衣机致力于节能环保产品生产与绿色技术研发

自2007年实施“中国绿色计划”以来,Panasonic洗衣机在研发和生产过程中始终践行“绿色生产”理念,推进中国环保事业,Panasonic洗衣机期待与您一起守护地球环境。

洗衣机/干衣机客服热线:4009511315 更多详情请访问Panasonic洗衣机中文网站:wm.panasonic.cn

杭州松下家用电器有限公司